

骗子紧盯跑步入市新股民

“大佬们，明天买什么股票，能不能让我抄下作业？”周一股市止跌回升，超5000股飘红，不少股票讨论群、网络直播间里也是一番热闹的景象。记者看到，有些新手几乎不了解股票的相关知识，但也选择了进场。还有些人则盯上了这一波炒股热潮，发布各种观点博取流量，有的甚至打起了诈骗的算盘。北京市公安局朝阳分局反诈民警提示，自称炒股顾问，私下联系引诱投资的人极有可能是诈骗分子，千万不要轻信，以免遭受损失。



A

现状

只要有承受力 就能开户入市

“冲新高了朋友们，左上角点一下关注！”周一下午，一个“炒股盘中分析”直播间内，主播一边盯着炒股软件，一边大谈自己的分析。观众也不停地向主播寻求建议。

同样热闹的还有炒股交流群，“今天怎么买？明天怎么买？”“有没有大佬来点作业抄抄”……发言的人中，有好几个都是近期入场的炒股新手。有不少人在社交平台上发帖，称自己刚开始炒股，想找些交流群寻求建议，随后就有各种人“拉新”，记者也就此机会加了几个炒股交流群，一探究竟。

“你一万元的本钱买7个票，再怎么涨你也不赚钱啊，而且你盯得过来吗？”一个新手晒出自己的持仓图后，还遭到了老手的调侃。新手无奈地表示，自己

其实不太懂炒股，只是因为最近股市比较热，才想进来试试水。至于买哪些股，全都是看别人的推荐。

像这样的新手，在近期的股市里并不鲜见。按理说，炒股是一项比较需要知识和技巧的投资行为，为何这些几乎毫无准备的“小白”也能入场呢？

在一家证券公司App的开户流程中，记者进入填写风险问卷的环节之后，选择了一些毫无投资经验的人应该选择的选项，比如“除银行活期账户和定期存款外，基本没有其他投资经验”“对金融产品和服务不熟悉，缺乏基本的投资知识”等，填写完毕之后，系统仍然给出了“稳健型”的评级，可以开设证券账户。

记者反复填写了多次问卷后发现，

即使一个炒股者毫无投资经验，且“自己与配偶均无固定收入”“有亲朋之间的大额借款”“预期未来3年内家庭收入将大幅减少甚至丧失收入来源”，但只要能“承受较大的损失”，就可以获评“稳健型”，并开设证券账户。

记者随后又下载了另一个证券公司的股票App，当系统问到“当您进行投资时，您可接受的风险收益情况”时，回答选项中“尽可能控制风险，不在乎收益率比较低”这一项甚至都是灰色的，无法选择。而当记者在这道题选择“可以承担一定的投资风险”后，尽管在另外一些关于投资倾向的题目中选择了偏保守的选项，最终得出的评级却是“积极型”。

B

套路

有人收割粉丝 有人埋伏新手

大批新人借着炒股热潮进场，有人自然不会放过这个收割流量的机会。“接下来最有可能翻倍的方向是这个！亲爱的家人们，我能给送分题，一定不会让你们做选择题……”一名财经自媒体博主，对股市的分析信誓旦旦。

记者看到，这个账号发布的第一条视频是在10月5日，而他引流观众前往的一个微信公众号，同样有多篇荐股文章，第一篇的发布日期是10月4日。但令人奇怪的是，这个公众号的认证信息并非是证券行业从业者或公司，而是一家房地产经纪公司。

类似这样，在近期刚刚开设，并且做的是炒股分析的账号还有不少。根据《证券、期货投资咨询管理暂行办法》，从事证券、期货投资咨询业务，必须取得中国证监会的业务许可。未经中国证监会

许可，任何机构和个人均不得从事各种形式证券、期货投资咨询业务。在一些正规的股票分析直播间，主播都会把姓名和执业编号公布出来，在中国证券业协会网站也都能查询到对应信息。但这些都如雨后天春笋冒出来的“新炒股博主”，则基本没有这些信息，也无法验证其身份。

这些新账号的粉丝量仍在积累，最终如何收割流量仍未可知。而一些已经有了一定粉丝量的账号，则有着自己的一套变现手段。记者添加一个炒股博主的粉丝群后，群助理告诉记者，如果订阅主播的“内部圈子”，可以享受折扣。这个“内部圈子”，指的是一种股票咨询观点服务，如果要订阅一个季度，即使打六折也要花3000多元。

有的博主是在视频平台上拉拢粉丝

收费，还有的人则直接潜藏于各种炒股交流微信群和QQ群，伺机找寻目标。记者加入一个炒股微信群之后，自称新手想学习炒股经验，很快就有一个人备注为“投资顾问”的人找上了门。

“是来跟着操作的朋友吗？”这位“顾问”告诉记者，他们可以指导新手操作，新手不用盯盘，只用按照他们的提示来买进和卖出就行了。赚到的钱，要按照纯利润的50%收取服务费。随后，“顾问”还发来了指导另一个人操作并获取盈利的截图。

对于“顾问”的说辞，记者提出质疑，既然赚了要给服务费，那如果亏了，会弥补我的损失吗？对方则表示，“会在之后的操作中再帮忙赚回来”“我们会提醒你及时止损的”。

C

骗局

假群组假平台 充值钱难提现

“像这种自称炒股顾问，通过社交软件私下联系引诱投资的，都有风险。”北京市公安局朝阳分局反诈中心的王楠警官告诉记者，这些“顾问”一开始可能确实会给予一些投资建议，但后续就会以各种理由，引诱炒股者进入他们新建的投资交流群。

这种群，乍一看和普通的交流群没什么区别，也有人在群里边交流炒股经

验，但实际上“群友”都是骗子的托。骗子们发来的图片大多是买了哪只股票，赚了多少钱，还有别的骗子互相吹捧附和。这之后，带着新人进群的“顾问”就会开始暗示，说其他人能赚钱是因为用了“顾问”推荐的炒股平台App，有内部渠道，让新人也去下载试用。

“如果受害者下载了App投资，就会掉入骗子的圈套。”骗子不会一口气就让受害者大额充值，而是许以小利，买的股票赚了，钱也能顺利提现。可一旦有大额的资金充进去，之后想再提就提不出来了。事实上，前期这些小额交易能提现出来的收益，大都是从其他受害者那里骗来的本金。

为了让受害者愿意投入更多的钱，

骗子还会推荐一些所谓的高收益“内部股”，说这些股票是大盘里没有的，普通人买不了，只能通过App的内部渠道来买。受害者买了这种股票，会显示收益特别高，但其实都是骗子在后台自己调控的数据。

王楠提示，现在市面上的炒股投资平台非常多，如果是自称“理财顾问”的人推荐你下载不了解的平台，一定不要轻信。“更不要相信会有低风险高回报的投资，也不要自己在不熟悉的领域投资，否则很容易会着了骗子的道儿。”

摘自10月15日《北京晚报》